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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1)

1) Точное число дней финансовой операции можно определить:

А) по специальным таблицам порядковых номеров дней года;

Б) используя прямой счет фактических дней между датами;

исходя из продолжительности каждого целого месяца в 30 дней;

В) считая дату выдачи и дату погашения ссуды за один день.

2) Эффективная ставка процентов:

А) измеряет реальный относительный доход;

Б) отражает эффект финансовой операции;

В) не отражает эффективности финансовой операции;

Г) зависит от количества начислений и величины первоначальной суммы.

3) Дисконтирование – это:

А) процесс начисления и удержания процентов вперед;

Б) определение значения стоимостной величины на некоторый момент времени при условии, что в будущем она составит заданную величину;

В) разность между наращенной и первоначальной суммами.
4) Банковский учет – это учет по:

А) учетной ставке;

Б) процентной ставке;

В) ставке рефинансирования;

Г) ставке дисконтирования.


5) Уровень инфляции показывает:

А) во сколько раз выросли цены;

Б) во сколько раз цены снизились;

В) на сколько процентов цены возросли.


6) Если уровень инфляции ниже процентной ставки, то это:

А) уменьшение первоначальной денежной суммы;

Б) рост реальной денежной суммы;

В) роста денежной суммы не будет.

7) … – это точный процент:

А) капитализация процента;

Б) коммерческий процент;

В) расчет процентов, исходя из продолжительности года в 365 или 366 дней;

расчет процентов с точным числом дней финансовой операции.
8) Принцип неравноценности денег заключается в том, что:

А) деньги обесцениваются со временем;

Б) деньги приносят доход;

В) равные по абсолютной величине денежные суммы, относящиеся к различным моментам времени, оцениваются по-разному;

Г) "сегодняшние деньги ценнее завтрашних денег".

9) Финансово-коммерческие расчеты используются для:

А) определения выручки от реализации продукции.

Б) расчета кредитных операций.

В) расчета рентабельности производства.

Г) расчета доходности ценных бумаг.

10) Процентная ставка – это:

А) относительный показатель, характеризующий интенсивность начисления процентов;

Б) абсолютная величина дохода от предоставления денег в долг в любой его форме;

В) ставка, зафиксированная в виде определенного числа в финансовых контрактах;

Г) отношение суммы процентных денег к величине ссуды.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2)

1) Платеж в 5 тыс. рублей сроком уплатить 4 месяца, заменить платежом со сроком уплаты 3 месяца. Использовать простую процентную ставку 10%.
2) Долг в сумме 100 тыс. выдан на срок 4 года под 12% годовых. Для его погашения создается погасительный фонд, на средства которого начисляются проценты по ставке 20%.Фонд формируется в течении 3 последних лет, взносы производятся в конце каждого года равными суммами. Укажите размеры взносов в погасительный фонд, если проценты присоединяются к основной сумме долга.

3) Какова должна быть продолжительность ссуды в днях для того, чтобы долг, равный 100 тыс. рублей вырос до 120 тыс. рублей при условии, что начисляются простые проценты по ставке 25% годовых?

4) На какой срок необходимо поместить денежную сумму под простую процентную ставку 28% годовых, чтобы она увеличилась в 1,5 раза.

5) Облигации номиналом 1000 рублей со сроком обращения 90 дней продаются по курсу 85. Укажите сумму дохода от покупки 5 облигаций.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3)

1) Молодая семья получила в банке ипотечный кредит на приобретение квартиры в размере 600 000 руб., сроком на 5 лет под простую процентную ставку 15 % годовых. Определить сумму основного долга и процентов по кредиту.

2) Финансовая корпорация выдает ссуды юридическим лицам под простой дисконт 15 % годовых. Рассчитать срок, на который выдана ссуда в размере 250 000 руб., если сумма к погашению составит: а) 454 545 руб.; б) 285 714 руб.; в) 266 667 руб.

3) Вклад в сумме 50 000 руб. помещен в банк на 3 месяца с ежемесячным начислением сложных процентов. Годовая ставка по вкладам 8 %. Уровень инфляции 1 % в месяц. Определить сумму погашения вклада, индекс инфляции за 3 месяца, реальный доход вкладчика с точки зрения покупательной способности.
4) Три векселя финансовой корпорации номинальной стоимостью по 10 000 руб. реализуются по учетной ставке 13 % годовых и имеют сроки погашения: первый – через 90 дней, второй – через 95 дней, третий – через 120 дней. Определить совокупный чистый доход инвестора от приобретения векселей, если годовой уровень инфляции составит 11 %.

5) Вкладчик имеет возможность вложить 40 000 руб. на 2 года на следующих условиях:

а) купить иностранную валюту по курсу 28,54 руб. за 1 долл. США, с учетом того, что через 2 года курс доллара возрастет на 204 пункта.

б) вложить денежные средства на депозит в финансовую компанию под 8 % годовых с ежеквартальной капитализацией процентов.

в) приобрести облигацию промышленной корпорации по цене 90 % от номинала с ежегодной выплатой процентов по ставке 6 % годовых.

Выбрать наиболее оптимальный вариант вложения средств, если среднегодовой уровень инфляции составит 7 %.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-13 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-13.1)

1) Тарифную ставку, по которой заключается договор страхования,  называют :
А) брутто-ставкой;

Б) нетто-ставкой;

В) тарифной ставкой.
2) Основная часть тарифной ставки, которая выражает непосредственно цену страхового риска, обеспечивает покрытие ущерба:

А) брутто-ставка;

Б) нетто-ставка;

В) тарифная ставка.
3) Расходы, связанные с привлечением новых страхователей и с заключением новых договоров страхования:
А) аквизионные;

Б) инкассационные;

В) ликвидационные.

4) Расходы, связанные с расчетно-кассовым обслуживанием:
А) аквизионные;

Б) инкассационные;

В) ликвидационные.

5) в ДМС такое понятие, как страховая сумма:

А) отсутствует;

Б) является основным;

В) является базой для определения стоимости страховой услуги.

6) Таблица смертности формируется на основании:

А) данных переписи населения;

Б) статистических расчетов;

В) вероятностных расчетов.

7) Определение нетто-ставки возможно:
А) при помощи таблицы смертности;

Б) при помощи таблицы коммутационных чисел;

В) оба ответа верны.

8) Коммутационные числа:

А) не имеют конкретного экономического смысла;

Б) представляют собой математическую комбинацию данных таблицы смертности;

В) служат для упрощения расчетов;

Г) имеют конкретный экономический смысл.
9) При расчете стоимости страхового полиса по ДМС используется:

А) методика актуарных расчетов;

Б) методика страховых расчетов;

В) методика аннуитетных расчетов.

10) Чтобы избежать ситуации, связанной с недостаточностью страхового фонда для выплат, применяют:

А) брутто-ставку;

Б) нетто-ставку;

В) рисковую надбавку.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-13 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-13.2)

1) Определить единовременную нетто-премию контракта на дожитие сроком на 15 лет для лица возраста x лет. Сумма контракта R руб. 

2) Определить актуарную стоимость пожизненной ленты постнумерандо для лица возраста x лет. Размер выплат a руб. 

3) В пункте b) определить актуарную стоимость пожизненной ренты пренумерандо. 

4) Лицо возраста x лет покупает пожизненную ренту. Ежегодные выплаты размером a руб. начинаются через 5 лет. Определить актуарную стоимость этой отложенной пожизненной ренты. 

5) Определить актуарную стоимость срочной страховой ренты постнумерандо для лица возраста x лет. Размер выплат a руб., срок ренты 6 лет. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-13 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-13.3)

Задача 1. Страхователь мужчина 26 лет. Рассчитать единовременную страховую премию при страховании на случай дожития и смерти на страховую сумму 10 млн. руб. сроком на 4 лет при инвестиционной доходности страховщика 5% годовых. Доля нагрузки в тарифе – 5%. Дополнительно рассчитать реальную инвестиционную доходность для страхователя. 
Задача 2. Страхователь мужчина 24 лет. Рассчитать единовременную страховую премию при страховании на случай дожития сроком на 6 лет при инвестиционной доходности страховщика 5% годовых. Доля нагрузки в тарифе – 8%. 
Задача 3. Страховщик проводит коллективное страхование от несчастного случая. По данным статистики на 1 000 застрахованных лиц приходится 80 страховых случаев. Средняя страховая выплата – 50 тыс. руб. Средняя страховая сумма по договору составляет 100 тыс. руб. Количество договоров страхования -  10 000 тыс. Среднее квадратическое отклонение страховой выплаты составляет 10 тыс. руб. Доля нагрузки в тарифной ставке – 20%.   

Рассчитать страховой тариф при доверительной вероятности 0,98. 

Задача 4. Страховщик осуществляет страхование квартир граждан. По данным статистики на 1000 договоров страхования приходится 40 страховых случаев. Средний убыток по договору – 80 тыс. руб. Средняя страховая сумма по договору составляет 1 млн. руб. Среднее квадратическое отклонение убытка составляет 8 тыс. руб. Количество договоров страхования −  5 тыс. 

Доля нагрузки в тарифной ставке – 25%.   

Рассчитать страховой тариф при доверительной вероятности 0,95.  

Задача 5. Специалисты-актуарии страховой компании «Шанс» вычислили, что вероятность попадания автомобиля их потенциальных клиентов в аварию составляет 0,05 (5%), при этом средний ущерб от аварии составляет 100 тыс. руб. 

Рассчитать основную часть нетто-взноса 

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1)

1) Два платежа считаются эквивалентными, если:

A. равны процентные ставки;

B. приведенные к одному моменту времени они оказываются равными;

C. равны наращенные суммы;

D. равны учетные ставки.

2) Консолидирование платежей это:

A. объединение платежей;

B. замена платежей;

C. разность наращенных сумм;

D. разность дисконтных платежей.

3) Принцип финансовой эквивалентности состоит в том, что:

A. процентные ставки одинаковые;

B. учетные ставки одинаковые;

C. неизменность финансовых отношений участников до и после изменения финансового соглашения;

D. сложные учетные ставки равны.

4) При использовании сложных процентов расчет приведенных стоимостей при замене платежей можно осуществлять:

A. на любой момент времени;

B. на момент заключения контракта;

C. на начальный момент;

D. на момент времени по договоренности.

5) Укажите к какому виду ценных бумаг относится акция:

A. долевая;

B. долговая;

C. вторичный финансовый инструмент;

D. ордерная ценная бумага.

6) Укажите к какому виду ценных бумаг относится облигация:

A. долевая;

B. долговая;

C. вторичный финансовый инструмент;

D. ордерная ценная бумага.

7) Виды процентных ставок в зависимости от исходной базы:

A. постоянная, сложная;

B. простая, переменная;

C. простая, сложная;

D. постоянная, переменная.

8) Фиксированная процентная ставка – это:

A. ставка, неизменная на протяжении всего периода ссуды;

B. ставка, применяемая к одной и той же первоначальной сумме долга;

C. ставка, зафиксированная в виде определенного числа в финансовых контрактах;

D. отношение суммы процентных денег к величине ссуды.

9) Формула простых процентов:

A. S = P (1 - i t)

B. S = P (1 + i)t

C. S = P (1 + i t)

D. S = P (1 + i )

10) Простые проценты используются в случаях:

A. когда наращенная сумма определяется по отношению к неизменной базе

B. начисленные проценты погашаются (выплачиваются) сразу после начисления

C. когда исходная сумма (первоначальная) меняется во временном интервале

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2)

1) Размер ипотечного кредита 500 000 руб. Срок – 20 лет. Процентная ставка – 12 % годовых. Рассчитать сумму погашения кредита и размер ежемесячного равного платежа.

2) Составить план погашения кредита в размере 900 млн руб. серией из 6 равных платежей, которые должны выплачиваться в конце каждого года. Процентная ставка – 10 % годовых.

3) Рассчитать размер форвардной премии или дисконта, если текущий курс евро к доллару составляет 1,171, а годовые процентные ставки на 3 месяца на международном валютном рынке для доллара – 8,5 %, для евро – 9 %.

4) Курс рубля к доллару США составляет 0,035. Имеется в наличии 36 000 руб. Рассчитать эквивалент суммы в долларах и определить курс американского доллара к рублю.

5) Курс рубля к евро составляет 0,029. Имеется в наличии 45 600 руб. Рассчитать эквивалент суммы в евро и определить курс евро к рублю.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3)

1) ООО «Морэкспорт» подало в банк заявку на добровольную продажу 20 000 долл. США. Банк продал валюту по курсу 29,64 руб. Официальный курс ЦБ РФ и на дату списания, и на дату зачисления выручки от ее продажи равен 29,81 руб. Согласно договору, комиссионное вознаграждение банка 2 000 руб. Определить сумму внереализационных расходов.
2) Покупатель приобрел холодильник по цене 30 000 руб., уплатив сразу 18 000 руб. и обязавшись уплатить остальное в течение 6 месяцев, делая ежемесячные равные платежи. Определить сумму ежемесячного платежа, если продавец требует за кредит 10 % в год.

3) Автосалон продал автомобиль за 210 000 руб., получив в момент продажи 80 % стоимости. Остальная сумма и процент за кредит в размере 12 % годовых должны быть уплачены покупателем в течение 4 месяцев равными платежами. Рассчитать сумму равного платежа.

4) Магазин бытовой техники предлагает покупателям приобретение товаров в кредит на условиях 10-10-10: 10 % – первоначальный взнос, 10 % – ставка за кредит, 10 месяцев – срок кредита. Оплата кредита в любом филиале Сбербанка. Рассчитать реальную процентную ставку за пользование кредитом, если приобретен компьютер, стоимостью 20 000 руб., банк взимает комиссию за каждую операцию 1 %.

5) Г-жа Смирнова желает приобрести дубленку за 30 000 руб. за счет кредитных средств, предоставленных КБ «Русское правило». Банк предоставляет кредит посредством выдачи пластиковой карты на следующих условиях: стоимость оформления карты составляет 400 руб., за открытие счета взимается 900 руб., ежемесячная транзакция 1% от суммы выданного кредита, за обналичивание средств списывается 1,5 % от суммы кредита, процентная ставка банка 14 % годовых. Определить сумму погашения кредита и реальную процентную ставку за пользование кредитом, если Смирнова рассчитается за кредит в течение 3 месяцев.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-13 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-13.1)

1) Тарифную ставку, по которой заключается договор страхования,  называют :

А) брутто-ставкой;

Б) нетто-ставкой;

В) тарифной ставкой.
2) Основная часть тарифной ставки, которая выражает непосредственно цену страхового риска, обеспечивает покрытие ущерба:

А) брутто-ставка;

Б) нетто-ставка;

В) тарифная ставка.
3) Расходы, связанные с привлечением новых страхователей и с заключением новых договоров страхования:
А) аквизионные;

Б) инкассационные;

В) ликвидационные.

4) Расходы, связанные с расчетно-кассовым обслуживанием:
А) аквизионные;

Б) инкассационные;

В) ликвидационные.

5) в ДМС такое понятие, как страховая сумма:

А) отсутствует;

Б) является основным;

В) является базой для определения стоимости страховой услуги.

6) Таблица смертности формируется на основании:

А) данных переписи населения;

Б) статистических расчетов;

В) вероятностных расчетов.

7) Определение нетто-ставки возможно:
А) при помощи таблицы смертности;

Б) при помощи таблицы коммутационных чисел;

В) оба ответа верны.

8) Коммутационные числа:

А) не имеют конкретного экономического смысла;

Б) представляют собой математическую комбинацию данных таблицы смертности;

В) служат для упрощения расчетов;

Г) имеют конкретный экономический смысл.
9) При расчете стоимости страхового полиса по ДМС используется:

А) методика актуарных расчетов;

Б) методика страховых расчетов;

В) методика аннуитетных расчетов.

10) Чтобы избежать ситуации, связанной с недостаточностью страхового фонда для выплат, применяют:

А) брутто-ставку;

Б) нетто-ставку;

В) рисковую надбавку.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-13 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-13.2)

1) Определить актуарную стоимость пожизненной ренты постнумерандо, выплачиваемой m раз в году, начиная с возраста x лет, на момент достижения возраста x лет. Одноразовая выплата равна a рублей. 

2) Определить актуарную стоимость срочной страховой ренты постнумерандо, выплачиваемой m раз в году, для лица возраста x лет. Срок ренты 6 лет, размер выплат a рублей. 

3) Определить регулярные премии, вносимые m раз в году, по страховому контракту пожизненной ренты для лица возраста x лет. Страховая сумма равна R руб. 

4) Определить одноразовую премию возвратного контракта на дожитие (срок контракта 6 лет) со страховой суммой R руб. для лица возраста x лет. 

5) Определить одноразовую премию срочного контракта страхования жизни с возвратом премии (срок контракта 6 лет) со страховой суммой R руб. для лица возраста x лет. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-13 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-13.3)

Задача 1.  Рассчитать брутто-тариф по автокаско без риска «угон» при условии вероятности причинения убытка от застрахованных рисков 0,3, средний ущерб – 120 тыс. руб., среднее квадратическое отклонение убытка – 10 тыс. руб. при доверительной вероятности 0,98 и нагрузке 25%. 

Задача 2.  1 июля заключѐн договор страхования имущества сроком на 9 месяцев. Страховая сумма по договору составляет 500 000 руб. Страховой тариф составляет 1,5%. Структура тарифной ставки: 80% − нетто-ставка, нагрузка − 20% , в т.ч. 12% комиссионного вознаграждения. При проведении расчетов принять, что месяц равен 30 дням, базовая страховая премия равна нетто-премии. 

Задача 3.  Рассчитать размер резерва незаработанной страховой премии на 1 января следующего года, при условии, что страховых случаев по этому договору не было. 

Задача 4.  Национальный страховщик принял на страхование риск в размере 10 млн. евро и обратился к международному перестраховочному брокеру для размещения 75% риска у зарубежных перестраховщиков. Страховая премия по прямому договору страхования составила 150 тыс. евро. Международный брокер разместил предлагаемый риск в двух перестраховочных компаниях в пропорциях 30 и 70 %. При этом по первому договору перестрахования брокер установил комиссионное вознаграждение в размере 4% от страховой премии, а по второму - в размере 2% от страховой премии. 

Определить размер брокерского вознаграждения за размещение данного риска.  

Задача 5.  Перестрахователь передал перестраховщику два договора, на 10 млн. руб. и на 15 млн. руб. соответственно. Между сторонами заключен договор на условиях пропорционального квотного перестрахования с квотой перестрахователя — 50%. Лимит договора составляет 15 млн. руб. 

Определить ответственность перестрахователя по каждому договору. 

